CURSO BASICO DE MATEMATICAS PARA ESTUDIANTES DE ECONOMICAS Y EMPRESARIALES
Unidad diddctica 7. Funciones reales de variable real

Autoras: Gloria Jarne, Esperanza Minguillon, Trinidad Zabal

EJERCICIOS DE CARACTER ECONOMICO DE REPRESENTACION GRAFICA

1. En un mercado monopolistico, la funciobn de demanda es q=50-p y la funciébn de costes
C@)= q2 +6q9+20:
a) Representar graficamente las funciones de demanda y de costes.

b) Determinar el beneficio maximo del monopolista.

Solucién
a) La grafica de la funcibn q=50-p es una recta; para determinarla basta calcular las
coordenadas de dos puntos, por ejemplo, los puntos de corte con los ejes: (0, 50) y (50, 0).

La grafica de C(q) = q2 + 69 + 20 es una parabola con minimo en el punto (-3, 11).

C(a)
q
C(@)=9°+6q+20
50
g =50-p
111
50 P

Observar que las representaciones anteriores se han realizado sin tener en cuenta el caracter
econdémico de las funciones por lo que se ha considerado R como dominio.

Sin embargo, teniendo en cuenta que el precio, p, y la produccién, g, han de ser variables no
negativas, las gréficas de las funciones de demanda y de costes corresponden a la parte de la curva
representada en el primer cuadrante.

b) La funcién beneficio viene dada por la diferencia entre ingresos y costes.
Para obtener los ingresos, 1(q) = pq, despejamos p de la funcion de demanda, p=50-q y se
sustituye en 1(q), quedando 1(q) = pq = (60 -q)q =50q — q2 . Por tanto, la funcién beneficio es:
B(a) = 1(a) - C(q) = = 50q - ¢° - g” - 6q - 20 = 44q - 2¢” - 20
Para maximizar esta funcion aplicamos las condiciones necesarias y suficientes:
Condicién necesaria: B'(q) = 0, es decir, 44 — 4 = 0, que tiene por solucién g = 11.
Condicion suficiente: B”"(q) < 0, que se cumple ya que: B'(q)=-4 y B"(11)=-4 <0

Por tanto, el maximo beneficio se obtiene al producir g = 11 unidades y es B(11) = 222.
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2. La funcién de costes a corto plazo de una empresa es: C(Q) = 4q3 —6q2 +18g +12, siendo g la

cantidad producida.

a) Suponiendo que es un empresario competitivo, determinar la cantidad producida por el
empresario y el beneficio que obtendra si el precio de equilibrio del mercado es 42.

b) Suponiendo que es un empresario monopolista, determinar la cantidad producida por el
empresario y el beneficio que obtendra si la demanda del mercado que abastece es q =390-p.

Solucion
La funcion beneficio viene dada por la diferencia entre ingresos y costes:
B(d) = pa - C(@)= pd -4q° +6q° -18q - 12
a) Sustituyendo en B(q) el precio de equilibrio, p = 42, se tiene
B(q) = 42q - 49° + 6% —18q —-12 = -4q° + 60° + 249 - 12.
Para maximizar esta funcidon aplicamos las condiciones necesarias y suficientes:

Condicion necesaria: B'(q) = 0, es decir, —12q2 +12qg + 24 = 0 o0 equivalentemente, q2 -q-2=0.

1++1+8 _1J_r3_{—1

2 2 2

solucion con sentido econémico es q = 2.

Resolviendo la ecuacion queda = , luego la Unica

Condicion suficiente: B”(g) < 0, que se cumple ya que:

B"(qQ) =-24q+12 y B"(@)=-24.2+12=-36<0

Por tanto, para obtener el maximo beneficio se necesita producir q = 2 unidades y dicho beneficio
méaximo es B(2) = 28.

b) De la funcién de demanda, q =390 - p, se obtiene el precio p =390 -q Yy sustituyendo en B(q)
se tiene

B(q)=B90-q9)q - 4q3 + 6q2 -18g-12 = —4q3 + 5q2 +372q-12.
Para maximizar esta funcién aplicamos las condiciones necesarias y suficientes:

Condicion necesaria: B'(q) =0, es decir, —12q2 +10qg + 372 = 0 que equivale a 6q2 -50-186=0.

5+25+4464 5+67 31

, luego la
12 12 66 g

Resolviendo la ecuacion queda q =

Unica solucién con sentido econémico es q = 6.
Condicion suficiente: B(q) < 0, que se cumple ya que:
B"(q) =-249q+10 y B"(6)=-24.6+10=-134<0

Por tanto, para obtener el maximo beneficio se necesita producir g = 6 unidades y dicho beneficio
maximo es B(q) = -4.6> +5.62 +372.6 -12 = 1536.

3. Una empresa desea construir contenedores de almacenamiento con base cuadrada que tengan

27m° de espacio en su interior. El material para su fabricacion cuesta 2 u.m. por m?.
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Determinar las dimensiones de un contenedor para que el coste del material sea minimo.

Solucién

V4
/

La cantidad de material necesario para construir un contenedor viene dado por la suma de las
superficies de todas sus caras.

El area del suelo que es cuadrado es x“ y coincide con la del techo. El area de cada una de las
paredes es xy. Por tanto, la superficie del contenedor es 2x2 + 4xy .

X

2

Teniendo en cuenta que el volumen del contenedor es 27, se tiene x2y =27, de donde despejando

y queda y = % Sustituyendo en la superficie calculada se obtiene 2x2 + 4x % = 2x% + %
X X X
En consecuencia, el coste de material usado en la fabricacién viene dado por la funcion:
C(x) = 2(2x2 +%j = 4x? + 216
X X

Hay que buscar el valor de x que minimice la funcion C(x), para lo que se aplica la condicion
necesaria y suficiente de minimo.

Condiciéon necesaria: C'(x) =0, es decir, C'(x) =8x —@zo y resolviéndo la ecuacion queda
X
8x> - 216 3 3
—2:0 = 8x°-216=0 = x =27 = Xx=3
X
o - " . " 432
Condicion suficiente: C"(x) > 0, condicion que se cumple en este caso ya que C"(x) = 8+—3 y
X
C"(3)=24>0.

Por tanto, el coste del material ser& minimo cuando el lado de la base sea de x = 3 m. y la altura
del contenedor y = 3 m., de lo que se concluye que el contenedor debe de ser cubico.

4. Un mayorista de vinos vende lotes de 20 botellas de vino de reserva del 92 al precio de 90 euros
por botella. Con el fin de vender mayor cantidad a un determinado cliente le hace la siguiente
oferta: por cada botella adicional al lote de 20 inicialmente propuesto, se le reduce en 3 euros el
precio de cada botella adquirida.

Hallar el nimero de botellas que debe vender a dicho cliente para que obtenga un ingreso maximo.

Solucién

Sea X = numero de botellas adicionales.

© Proyecto de innovacién ARAGON TRES 3




CURSO BASICO DE MATEMATICAS PARA ESTUDIANTES DE ECONOMICAS Y EMPRESARIALES
Unidad diddctica 7. Funciones reales de variable real

Autoras: Gloria Jarne, Esperanza Minguillon, Trinidad Zabal

El nimero de botellas vendidas es 20 + x y el precio de cada botella, 90 - 3x y por tanto la funcion
ingreso obtenido es 1(x) = (20 + x)(90 — 3x) = 1800 + 30x — 3x2.
Para maximizar esta funcion aplicamos las condiciones necesarias y suficientes como sigue:

30
X =—=

I'(x) =30 -6x =0 & 30-6x=0 o S

5

I"(x)=-6 = 1"G)=-6<0

Por tanto, para obtener el maximo ingreso debera vender 5 botellas adicionales al lote inicial, es
decir, 25 botellas a un precio de 90 - 3.5 = 75 euros cada una.

El ingreso obtenido con esta venta es de 1(5) =1800 + 150 -75 =1875 euros.
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